

地下通道标志与行人“躲猫猫” “娃娃参议院”想出改进妙招

这几年，道路越造越宽，很多马路建了地下过街通道。殊不知，由于标志不醒目，或没有标志，行人总是找不着通道，甚至可能误将地下通道当作“地下停车库入口”。

为了改变现状，北京东路小学五(4)班48个孩子“参政议政”，利用课余时间做了调研。昨天，一套完整的改进方案新鲜出炉了！这套方案含金量如何？孩子们想听一听大家的意见。

标志“隐蔽”

48个孩子决定管一管

“周末，我去青春剧场看演出时，不知道有一条地下通道，结果绕了很远，跑了一大段冤枉路！”今年3月的一天，北京东路小学五(4)班冯心然同学在“综合实践课”上，提出了“地下过街通道与行人‘躲猫猫’”的议题。

孩子们“参政议政”了？对，去年4月，该小学便以“小小公民大作为，参政议政我能行”为主题，成立了一个“娃娃参议院”，培养孩子们参与社会事务、承担社会责任的能力，增强他们的公民意识。

在这节“综合实践课”上，主抓“娃娃参议院”的副校长唐隽菁，引导孩子们创造性地开展一系列社会课题研究。

“地下通道”这一话题引起同学们强烈“共鸣”。钟曼珊同学第一个接过话茬，向大家介绍说，国展中心门前的地下过街通道有标志，但标志杆“从头到腰”都被广告埋没了，只有下半部分才是标志，行人一不留神就会错过。

张悦颜同学反映，中央路家居城旁边的地下过街通道标志牌是背对行人的，迎面走过去的行人只能看到一块白板；龙蟠中路月星家居旁的地下通道标志牌是侧对行人的，站在行人的角度上，南京大部分地下通道标志牌看到的都是侧面、背面；青泥洼桥地下过街通道的标志则被一棵苍天大树遮挡住了，“隐蔽”性很高。

张嘉辰同学也踊跃发言，龙蟠中路紫金楼下也有一个地下通道没有标志。有一次她和妈妈绕了一站路，才走到对



“娃娃参议院”的学生们正在讨论解决方案 快报记者 施向辉 摄

面。她曾仔细观察过，很多人为了走“捷径”，干脆横穿马路，踩死绿岛中的花草不说，危险系数也很高！

“没有标志，会不会被粗心的人当作‘地下停车库’，把车直接开进去呀？”一个姓陈的小同学的“奇思妙想”一下子把大家逗笑了。

全班48个孩子各抒己见，最后大家全票通过，一致决定该学期，五(4)班“分院”将把“地下过街通道与行人‘躲猫猫’”的议题，作为研究的重点。

设计问卷

孩子们街头调查后再发言

在这份“改进地下通道标志的方案”中，记者看到了48个孩子认真、执着的精神。孩子们将自己反映的“问题地下通道标志”一一拍照，取样留档。

为进一步确定这一议题对广大市民有意义，孩子们还决定做一份问卷调查。

这份调查问卷，由五(4)班中队长盛雨尘牵头完成。每个同学都参与设计了问题，最终汇总出一份包括16道选择题、2道问答题的问卷。

在一个周末，班主任耿锦西亲自领着孩子们走上街头，发问卷、做调查。孩子们一共调查了647名市民，调查结果如下：

认为地下过街通道与行人“躲猫猫”的问题给我们的日常生活带来麻烦的，共368人，占57%；认为地下过街通道标志牌不醒目的，共521人，占80.6%；认为地下过街通道标志的位置或大小需要修改的市民共364人，占56.4%。

孩子们得出了结论：“经调查，我们发现许多市民因此而走了不少冤枉路，浪费了许多

时间，有的人因过马路不方便干脆横穿马路，违反交通规则。”

取长补短

研究了4个城市法规

地下通道与行人“躲猫猫”，南京有无相应法律法规应对？孩子们进一步探索，惊然发现：“南京对此并没有相应的管理措施。”

别看孩子们年纪小，个个都是网络“大虾”，大家轻点鼠标，搜到《哈尔滨市人行过街天桥和地下通道管理办法》、《苏州市市市区地下通道管理办法》、《广州市城市道路临时占用管理办法》和贵阳市地下通道的相关政策。

“这些法规有一个共同优点！”孩子们研究之后告诉记者，这些法规都明确规定了对于地下人行通道标志牌设置的管理部门，有的城市还规定必须在地下通道出入口及附近相关街道处设置明显的地下通道标志牌。

当然，孩子们也找出了这些政策存在的不足之处，“没有具体规定出标志牌的规格大小以及未设置后的具体处罚措施，因此在这些城市里还会出现行人找不到通道的现象。”

“这样的研究，可以取长补短。”薛雨婷同学说。

智慧闪光

孩子们拿出一套方案

通过实地调研，并仔细分析多个城市关于地下通道的标志设置的法律法规，孩子们提出了如下方案：

● 在十字路口将原先的单面标牌改为三面，这样可以让各个方向的路人都能看到。而对于直行道上的地下通道，

单面白标牌就足够了。

- 把标牌做成荧光标牌，在夜间能醒目出现，此外，荧光路牌晚上还可以起到路灯照明的作用。

- 参照高速公路两侧指示牌设置的方法，从人行地下通道附近的公交站台起，设置一系列小标牌，引导行人走“地下通道”。

- 公交站牌上注明地下通道位置，并在路口设简易地图，注明位置，或在标志性建筑物出入口处注明地下通道位置。

- 公交车报站时应在有地下通道的站点时，报出相应过街通道。

- 吸取贵阳市人行地下通道管理规定的优点，在标牌上注明所属单位及区域，联系方式，以便行人及时发现问题向相关部门报告。

- 应该把人行地下通道指示牌的颜色改为绿色、橙色等色彩，可以更加醒目。

接受“检验”

希望听听大家的意见

利用课余时间，辛苦做了一番调研，孩子们当然不希望调研报告尘封在文件夹中，他们很希望自己的方案能被政府采纳。

为此，孩子们大胆地做了尝试。一个叫吴宛睿的同学，上网搜索了南京市人大代表信箱，给代表们写了一份信，介绍了他们对地下通道标志牌的设计方案，希望能得到一些指导建议，并能被采纳。

还有一位同学已直奔南京市委宣传处，拜见了三位工作人员，向他们介绍了议题和解决方案。如今，孩子们又在给蒋市长写信了。孩子们有一个心愿：“希望我们的方案能早日被有关政府部门采纳，让我们共同为南京市民谋福。”

班主任耿锦西对48个孩子提出的方案很有信心。她告诉记者，9月10日，学校将邀请人大代表、政协委员，以及建委、交通、城管等部门，坐下来开一次听证会，倾听孩子们的心声，让大家一起来检验这套方案的含金量。

在接受检验之前，孩子们也欢迎广大读者能给予一些意见和建议，快报记者 96060 全天候为您开通。

快报记者 钟晓敏

快报·欢乐社区行

10个居民里 7个不会用灭火器 消防官兵现场演练，教居民应对火灾

正值暑假，当家“小鬼”遇到火灾该怎么办？为了防患于未然，上周六快报欢乐社区行走进安品街社区，请来南京消防支队鼓楼大队汉中门中队的消防官兵，给大家做了实战演练。

**警官手把手
教会居民用灭火器**

消防安全常识教完后，实战演练开始了。灭火器怎么用？消防官兵把准备好的灭火器递给大家，不料10个居民研究一番之后，有7个摇头表示不会用。

居民王则霞拿着灭火器，看着面前的火盆，直发愣。李伟警官赶紧来帮忙，“先拔掉安全阀，然后对着火苗喷射。”王则霞照做后，眨眼工夫，火焰就被喷灭了。

6岁的柳懿宣是人群里最小的。小家伙上阵后，小手连灭火器还握不住，一看大火心里害怕，直往大人身后钻。在石小鑫警官的帮助下，小家伙放开胆量，冲着火焰直喷而去，“咦？怎么火没灭呢？”石警官连忙握着孩子的手向火苗根部猛喷。“别看火蹿得有一米多高，就去喷顶部火苗，要向着它的根部喷射才对。”

“那要是火势大，又没有灭火器，我们该怎么逃啊？”50岁的宋金珠阿姨问道。张副队长说，千万不能盲目跳楼，可用绳子或把床单撕成条状连起来，紧拴在门窗或重物上，顺势滑下。当然如果火势不大，可以将身体放低，用湿毛巾捂住嘴巴冲出去。张副队长提醒，“当然家中最好配备灭火器和逃生绳，以防万一。”

快报记者 钟晓敏 王凡 沈晓伟 赵丹丹



居民跟着消防官兵学灭火 快报记者 施向辉 摄